
Poštnina plačana v gotovini

IZHAJA VSAKO S O B O T O  
Uredništvo in uprava Ljubija- 
aa, Dalmatinova ulica 11. — 
Poštni predal št. 115. — Naroč­
nina na mesec 4 Din, četrt leta 
12 Din, pol leta 24 in na leto 
H8 Din. — Za inozemstvo na 

mesec 8 Din. EDINOST
Posamezna številka 1*— Din

Inserati po tarifi. — Čekovni 
račun: Ljubljana 12.042. — Ro­
kopisi se ne vračajo. — Ne- 
frankirana pisma se ne spre­
jemajo. — Rokopisi naj se 
pošiljajo le na poštni predal 

štev. 115, Ljubljana L

GLASILO JUGOSLOVANSKE NARODNE STRANKE
i@to I. V Ljubljani, dne 1. septembra 1934 Štev. 27.

Odgovor naroda na klevete in laži
Na veličastnem shodu Narodne stranke v Lebanih je narod
glasno in dostojno odgovoril na vse podle intrige in laži, ki 
jih trosijo razni voditelji JRKD stranke — Narodova ljubezen
in n eo m ejen o  zaupanje do njegovih pravih, opozicijskih poslan­
cev — Sijajna udeležba brez priprav in reklame — Odločne
b esed e  zastopnika S lovencev dr. Potokarja — N avdušene m a­
nifestacije bratstva m ed Srbi, Hrvati in Slovenci

Javnosti so dobro znane vse 
mnogoštevilne intrige, klevete in 
laži, s katerimi so nastopali naši 
nasprotniki iz vrst propadajoče 
JRKD ali novo imenovane Jugo­
slovanske nacionalne stranke jav­
no in za kulisami proti našim na­
rodnim poslancem in proti našim 
voditeljem, katere so hoteli osme­
š i ,  oblatiti in onemogočiti med 
narodom. Intrigirali so gg. Pu­
celj, dr. Kramer, Urek in drugi 
na svojih klavemili shodih in se­
stankih, češ, da naš opozicijski 
poslanec g. Miloš Dragovič z osta­
limi tovariši hodi v Slovenijo na 
shode Jugoslovanske narodne 
stranke zato, ker se v lastni vo­
lilni okraj ne upa, ker da bi ga 
njegovi volilci nagnali in da niti 
v svojem rojstnem kraju ne more 
prirediti javnega shoda.

Čeprav so vse te zlobne intri­
ge in izmišljotine za vsakega raz­
sodnega Človeka že takoj otiplji­
ve v svoji lažnjivosti, je  naš pri­
jatelj in tovariš, narodni posla­
nec g. Milan Dragovič vendarle 
preteklo nedeljo brez vsake kri­
čave reklame in priprav sklical 
v svojem okrajnem mestu LEBA­
NIH javen shod Jugoslovanske 
narodne stranke, ki je uspel nad 
vse sijajno prav v vsakem po­
gledu. Shoda se tudi g. Pucelj, 
ki je  bil pozvan nanj javno, ni 
udeležil, čeprav bi se prav ob tej 
Priložnosti lahko na lastne oči in 
Ušesa prepričal o neresničnosti 
vsega, kar je doslej izustil ob 
raznih priložnostih o g. Milošu 
Dragoviču in o njegovem stališču 
med njegovimi volilci.

Kakih 45 km južno od Niša 
leži industrijsko mesto Leskovac, 
ki šteje 18.000 prebivalcev; okrog 
20 km od Leskovca zapadno pa 
gospoduje ob reki Jasenici meste­
ce Lebane s svojimi 1500 prebi­
valci. Lebane so sedež jaseničke- 
ga okraja, ki se razteza po dol­
žini okrog 80 km ob reki Jasenici, 
dolina pa je na obeh straneh ob­
dana od gričevja. Svoječasno je  
jasenički okraj spadal pod kosov­
sko oblast s sedežem v Prištini, 
sedaj pa je sestavni del vardar- 
*ke banovine. Jasenički okraj je  
znan v zgodovini po svojih ju- 
Uaških sinovih, ki so pripadali 
slavnemu »železnemu (gvozdene- 
mu) polku«; v jaseničkem okraju 
Je med avstrijsko-nemško okupa­
cijo v svetovni vojni tudi izbruh­
nila znana velika oborožena 
Vstaja.

Preteklo nedeljo dne 26. av- 
gusta so se Lebane napolnile že 
v ranem jutru s tisočglavimi 
hinožicami, ki so prihajale peš 
ali na konjih oziroma vozovih iz 
Vseh naselbin prostranega okra­

ja, čeprav ni bila izvršena nikaka 
glasna reklama s strani poslanca 
g. Miloša Dragoviča, nosilca po­
polnega zaupanja vsega našega 
prebivalstva tega okraja. Ljudje 
so se gnetli na zborovališču in 
vsak je hotel stisniti svojemu 
ljubljenemu poslancu roko, ko 
se je v družbi tovarišev pojavil 
na trgu. Mnogi kmetje se niso 
strašili naporov in daljave ter so 
prijahali v Lebane iz svojih vasi, 
oddaljenih po 50 in še celo več 
kilometrov. Kaj takega zmore le 
navdušena bratska ljubezen, ka­
kor se goji pod praporom Jugo­
slovanske narodne stranke in ki 
jo oznanjajo le taki zvesti, prist­
ni sinovi naroda, kakor je prija­
telj g. Miloš Dragovič s tovari­
ši. Med množico, ki je še precej 
pred pričetkom zborovanja nara­
sla na več, kakor 6000 duš, je 
bilo v izredno velikem številu 
opaziti tudi duhovščino. Prav z 
ozirom na dejstvo, da je bil shod 
napovedan šele tri dni prej, vi­
dimo v njem z ozirom na udelež­
bo nadvse zgovoren dokaz, kako 
ljubi narod svojega poslanca g. 
Miloša Dragoviča in kako nepo­
pisno zaupanje goji vanj.

Na shodu je nastopilo s stvar­
nimi govori, vsebujočimi razla­
ganje programa Narodne stranke 
in pojasnjevanje sedanjega poli­
tičnega položaja, sedem govorni­
kov in sicer gg. poslanci DR. MI­
LAN METIKOŠ, JOSIP STAŽIČ 
in STANKO TRKULJA iz Hrvat- 
ske, poslanec VLADA KRSTIČ iz 
Šumadije, DR. IVO POTOKAR 
iz Slovenije, arhitekt DRAGO 
ŽIVOJINOVIČ iz Beograda v 
imenu naše omladine in končno 
še domačin in sklicatelj shoda, 
naš vrli poslanec MILOŠ DRA­
GOVIČ.

Vsa izvajanja govornikov je 
sprejemal zbrani narod z globo­
kim umevanjem, vidnim soglas­
jem in navdušenim odobravanjem. 
Posebno pozornost in prisrčen 
odziv so posvetile te tisočglave 
množice nepokvarjenega naroda 
iz osrčja Srbije govoru zastopni­
ka Slovencev, podpredsednika 
Glavnega odbora in predsednika 
Akcijskega odbora za Slovenijo, 
g. dr. Iva Potokarja, čigar govor 
je med drugim izzvenel med ne­
prestanimi ovacijami Slovencem 
in jugoslovanskemu bratstvu, sle­
deče:

»Dragi bratje! Prinašam brat­
ske pozdrave izpod snežnih pla­
nin, od izvira bistre Save, iz 
lovenske Dravske banovine, kjer 

bijejo pod praporom Jugoslovan­
ske narodne stranke naša srca 
prav tako, kakor bijejo danes sr­
ca vseh gospodarsko izčrpanih,

socijalno izmozganih, v pravici 
ogorčenih in v poštenju užalje­
nih, vrednih sinov širom te naše 
lepe, divne Jugoslavije.

Srečen in ponosen sem, da Vas 
morem kot Slovenec pozdraviti na 
tem zgodovinskem področju sta­
re srbske zemlje, slavne vse od 
vladarjev junaške Raške dalje; 
zadovoljen in radosten pa sem, ko 
vidim, kako potomci slavnih ju­
nakov s Kosovega polja spoštuje­
te svojega dobrega junaškega si­
na, ki je v svoji borbi za pravico 
in poštenost neodjenljiv ter ne­
utrudljiv. Pa prihaja tudi med 
nas Slovence, da nam v teh tež­
kih časih gospodarskega in mo­
ralnega propada vlije vere v lep­
šo bodočnost, do katere mora z 
združeno borbo čimprej priti.

Naši nasprotniki iz nacijonal- 
ne stranke so mojstri laži in 
spletkarjenja in se radi tega ni 
prav nič čuditi, če sta gospoda 
dr. Kramer in Pucelj natvezova- 
la svojim redkim pristašem, da 
prihaja vaš Dragovič v Dravsko 
banovino zato, ker se ne upa po­
kazati se pred vas, kamoli prire­
diti celo javen zbor v svojem vo­
lilnem okraju. Ko smo odredili 
javen zbor v Lebanih, smo ome­
njeno gospodo iz nacijonalne 
stranke pozvali, naj pride na ta 
zbor, da na licu mesta prouči, kaj 
Miloš Dragovič med narodom po­
meni. Pa oni, kakor vidite, niso 
prišli, kar je  povsem razumljivo, 
ker zasmehovanja in sramote nih­
če rad ne doživlja, pesti sinov že­
leznega polka pa so koščene in 
udarne. Ta gospoda s celim vod­
stvom nacijonalne stranke vred 
dobro ve, kaj poslanec Narodne 
stranke Miloš Dragovič v svojem 
volilnem okraju zmore in Česa 
oni med narodom ne premorejo, 
pa najsi stoji za njimi — kakor 
pravijo — milijonska armada 
papirnatih junakov.

Pred nekaj dnevi so tu v bli­
žini, v Nišu, dopovedovali funk- 
cijonarji nacijonalne stranke, da 
za naci jonalno stranko javni zbo­
ri niso potrebni. Ko čita človek, 
ki pozna dejanske politične pri­
like in razpoloženje naroda do 
nacijonalne stranke, to modro iz­
javo, se nehote spomni stare baj­
ke o lisici in kislem grozdju. Sta­
ra, iznemogla lisica si je zažele­
la sladkega grozdja. Ker pa je  
bila mala in je grozdje viselo vi­
soko na trti, se je  tolažila s tem, 
da je godrnjala sama pri sebi, 
da grozdja neče, ker da je  pre­
kislo. Nacijonalna stranka bi že 
rada prirejala javna zborovanja 
med narodom, a ker ve, da bi na 
te shode s srcem nihče ne prišel,

SHODI
Jugoslovanske narodne stranke

V nedeljo, 2. septembra 1934
Na Vranskem Ob 7. uri zjutraj pri cerkvi. 
V Šoštanju ob pol 11. uri dopoldne na Vod­

nikovem trgu pred „Zadružnim do­
mom".

Na obeh shodih bo poročal predsednik 
akcijskega odbora Narodne s tranke  za Slo­
venijo g. dr. Ivo Potokar iz Kamnika.

V Rogatcu ob pol 8. uri zjutraj na trgu.
V Žetalah ob 11. uri dopoldne pred šolo

pod lipo g. Filipiča.
Pri Sv. Florijanu ob Boču ob 3. uri pop.

na vasi.

Na vseh treh shodih bo poročal član ak­
cijskega odbora Narodne s tranke za Slove­
nijo g. Drago Kornhauser iz Ljubljane.

Shodi se vrše ob vsakem 
vremenu!

Udeležite se lih polnoštevilno 
in privedite s seboj vse 
znance in priiatelje!

se tolaži s tem, da so zborovanja 
zanjo enostavno nepotrebna.

Voditelji in poslanci nacijo­
nalne stranke se razburjajo in 
hudujejo, ker prihaja vaš bor­
beni Miloš v Slovenijo, a naš na­
rod hoče slišati odločno besedo 
iz ust borca Narodne stranke Mi­
loša Dragoviča. Našešmu sloven­
skemu narodu je  namreč težko, 
saj so vsi njegovi poslanci člani 
nacijonalne stranke, ki je  s svo­
jimi ogabnimi dosedanjimi meto­
dami z odliko položila izpit o 
udarjanju s pestjo v lice naroda 
in o zločinskem potvarjanju na­
rodne volje. Teh svojih poslancev 
slovenski narod neče posluššati, 
zato pa tem radostneje sprejema 
Vašega Miloša, ki ga navdušeno 
pozdravlja in se mu hvaležno za­
hvaljuje za uteho, človeku, ki 
pravilno pojmuje jugoslovansko 
ideologijo, radostno utriplje sr­
ce, ko vidi in čuje, kako Sloven­
ci navdušeno pozdravljajo borca 
za politične svobode s Kosovega 
polja kakor svojega rodnega si­
na. To nam je dokaz, da smo po 
srcu eno, čeprav nas loči jezik 
in ni na svetu sile, ki bi nas mo­
gla kdajkoli razdvojiti, kajti eno 
utripljajoče srce se na dva dela 
razdeliti ne da.

Po besedilu narodne pesmi je  
živel svojcas tu v vaši okolici 
zloglasni Musa Kesedžija, stra­
šen človek, ki je teptal narod, 
pobiral od njega krvave davščine 
in zavzemal stališče, da je  narod 
radi njega. Izgleda, da si je na­

cijonalna stranka tega samosilni- 
ka vzela za vzor svojemu delova­
nju. Saj tudi ona misli, da je na­
rod radi nje, a ne ona radi na­
roda. Ali narodna zavest, izobli­
kovana v zgodovinski sliki kra­
ljeviča Marka, odstranila je  
tega neželjenega gospodarja, in 
kakor svojčas kraljevič Marko, 
tako naj sedaj celokupni jugo- 
slovenski narod, združen v borbi 
in volji, pregazi nacijonalno 
stranko, ki doslej s svojim delom 
ni z ničemer pokazala, da vodi 
račun o trpljenju in težkem sta­
nju naroda.

Poslednji čas je, da se vsi po­
šteni Srbi, Hrvati in Slovenci 
združimo v enotno vrsto, da se 
medsebojno ljubimo, da spoštuje­
mo drug drugega in da v borbeni 
volji visoko dvignemo prapor 
Jugoslovanske narodne stranke, 
zavedajoč še skupno tega, da 
brez skupne borbe ni svobode in 
da le borba vodi do popolne zma­
ge.

Živela borba, živela narodna 
stranka, živel vaš in naš juna­
ški Miloš Dragovič.«

Mogočnejšega odgovora od vo- 
lilcev našega narodnega poslanca, 
g. Miloša Dragoviča, gospodje iz 
vrst JRKD stranke, zlasti pa gg. 
dr. Kramer in Pucelj, niso mogli 
pričakovati. Vsemu narodu pa naj 
služi shod v Lebanih v vzpodbu­
do v nadaljnji borbi kot živ do- 
kaz, da ideja in program Jugoslo­
vanske narodne stranke zmaguje­
ta v vseh krajih Jugoslavije.
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Dva tabora
Dočim  drži vladna stranka JRKD sestanke
za več okrajev v skrom ni šolski sobi, se
vrše veliki shodi opozicijske Narodne stran­
ke javno in s tisočerimi udeleženci iz na­
roda po vseh okrajih in pod vedrim neb om

Borba, ki jo  vodi narod pre­
ko svoje edine prave predstav­
nice in zastopnice, preko opozi­
cijske Jugoslovanske narodne 
stranke, za svoje politične svo­
boščine, za pravico, poštenost in 
resnico, za enakost in enako­
pravnost, toda proti korupciji in 
proti vsemu slabemu, ki ga tla­
či in mori, — ta  velika, zgodo­
vinska borba izziva sedaj tudi 
»veliko« vladno JRKD ali kakor 
se po novem blagovoli samovolj­
no imenovati: Jugoslovansko na­
cionalno stranko, da se je  priče­
la tudi ona počasi in previdno gi­
bati med — narodom. Vladna 
JRKD oziroma Jugoslovanska 
nacionalna stranka ima v svojih 
vrstah 285 narodnih poslancev, 
nad 5000 občinskih županov. Ta 
stranka se javno hvali na vsa 
usta, da ima vpisanih že nad 2 
m ilijona — volilcev v svojih 
članskih seznamih. Jugoslovan­
ska narodna stranka ima samo 
10 narodnih poslancev in nima 
lastnih večjih časnikov (izvzem- 
ši dva tednika: »Edinost« v L jub­
ljani in »Jedinstvo« v Petrinji), 
nima tudi nobenih fondov in av­
tomobilov, v njenih vrstah ni ni­
ti predstavnikov veleindustrijal- 
cev, veleposestnikov, veletrgov­
cev in bančnikov, ker so vsi ti 
v vrstah članov vladne JRKD 
stranke, v rokah katere so tudi 
vsi veliki fondi, mnogoštevilni 
avtomobili, kakor tudi ves veliki 
dnevni in ostali tisk.

In tako čuti sedaj ta »velika 
in močna« vladna JRKD stranka 
naenkrat nujno potrebo, da se 
poda med narod; toda ona ne 
sklicuje javnih shodov in zbo­
rov, na katerih  bi mogel vsak sli­
šati, ka j se v štabu te stranke 
priprav lja , ka j se v njem dela 
in kaj se v njem  rešuje oziroma 
kako se rešuje, temveč ti vodi­
te lji »silne 2-milijonske članske 
armade« sklicujejo le absolutno 
zaupne sestanke v tesnih izbah 
za zaprtim i vrati, in to sestanke 
za več okrajev v isti izbici; na 
teh sestankih se gospodje tiho 
pomenijo in razgovore med se 
boj, kako »silno« in »nepremag­
ljivo« stoje njihove organizacije 
v tem ali onem kraju .

Jugoslovanska narodna stran­
ka je imela s svojimi 10 narod­
nimi poslanci v preteklih zadnjih 
12 mesecih v skoraj vseh okra­
jih nad 460 velikih javnih sho­
dov širom Jugoslavije. Naša Na­
rodna stranka nima česa tajiti 
pred narodom, temveč zbira na­
rod v svoje organizacije in ga 
p rip rav lja  za odločno borbo za 
pravičnost in enakost ter enako­
pravnost, za borbo za tajno vo­
lilno pravico in svobodne volit­
ve. Vladna JRKD stranka noče 
dati narodu niti tajnega glasova- 
vanja niti svobodnega tiska, ne 
da mu niti pravega zakona o raž- 
dolžitvi km eta niti zakona proti 
korupciji. Jugoslovanska narod­
na stranka p rire ja  javne shode, 
na katerih  razlaga narodu svoj 
program, na katerih pa tudi po­
sluša skrbi in težave naroda; 
vladna JRKD stranka pa ima 
nasprotno samo redke zaupne se­
stanke k a r za več okrajev  ob­
enem v kaki šolski učilnici, kate­
rih ee udeležujejo po večini le 
občinski župani in zaupniki nji 
hove stranke.

Narod se vprašuje, ka j ven­
dar JRKD oziroma jugoslovan­
ska nacionalna stranka skrivaj 
šepeta in zakaj ne sklicuje ja v ­
nih shodov; vprašuje se pa tudi, 
zakaj ne pove narodu odkrito, 
zakaj mu noče dati splošne in 
enake tajne volilne pravice, za­
kaj mu ne da zakona o popolni 
razdolžitvi kmetov in ostalih ma­
lih gospodarstvenikov, zakaj ne 
ukine nepotrebnih zaščitnih in­
dustrijskih carin, zakaj ne zniža 
cen industrijskih izdelkov, zakaj 
ne sklepa ugodnih in prim ernih 
trgovinskih pogodb s sosednjimi 
državami v korist naše km etijske 
produkcije, zakaj ne zniža dav­
kov in doklad v sorazm erju s 
padcem cen kmečkih pridelkov? 
Zakaj ne lajša narodu bremen, 
ko j i  je  to vendar mogoče, saj 
ima v narodnem predstavništvu 
285 poslancev in okrog 60 sena­
torjev? »Velika« vladna JRKD 
oziroma Jugoslovanska nacional­
na stranka bi mogla, če bi le ho­
tela, pomagati narodu, toda n je j

niso m ar narodove skrbi in po­
trebe, temveč ona hoče le čimda­
lje nad narodom — vladati!

Kolikor smo mogli zabeležiti, 
je  priredila vladna JRKD stran­
ka v Sloveniji le dva javna sho­
da, pa še ta dva v takih žalost­
nih okoliščinah, da bi si lahko 
prihranila blamažo in sramoto, 
če bi ostala dosledna svoji nava­
di p rire jan ja  zgolj zaupniških 
razgovorov za zaklenjenimi vra­
ti. Oba shoda, ribniški in breži­
ški, sta  zapustila v našem jav ­
nem življenju  skrajno odvraten, 
neprijeten  (za JRKD stranko 
namreč!) odmev. V Ribnici je 
potek shoda zapustil »moralnega 
mačka« s potvorbo govora sena­
to rja  g. M ilutina Dragoviča, v 
Brežicah pa v obliki raznih jav­
nih nasilstev jeerkadejevskih 
priganjačev in tem sledečih ka­
zenskih ovadb na sodišču. S ta­
kimi shodi je  res boljše, da JR 
KD stranka preneha in da zopet 
le zaupno zboruje o svojem 
splošnem polomu in koncu v 
vseh pokrajinah države.

Jugoslovanska narodna stran­
ka kot najodločnejša zagovorni­
ca in zaščitnica predvsem našega 
malega človeka, bo tudi v bodo­
če, zvesta svoji obljubi, vneto 
krbela, da bo narod v svoji bor­

bi za lepšo bodočnost — čimprej 
uspel! Brez borbe ni zmage! Za­
to naprej, vsi člani, prijatelji in 
pristaši borbene Jugoslovanske 
narodne stranke, naprej, vrli 
borbaši!

Javen shod
Jugoslovanske narodne stranke

v Kamniku
bo v nedeljo, dne 16. sept. 1934

Kdo je kamen spodtike?
Vsa poštena jugoslovanska javnost

dbrano, Združenje rezervnih čast­
nikov in bojevnikov, Invalidsko 
združenje, Četniško združenje, 
Združenje dobrovoljcev, Jugoslo­
vansko nacionalno omladino »Ka- 
radjordje«, Jadransko stražo, Ae­
roklub, Združenje bojevnikov, Ju­
goslovansko akcijo, Jugoslovan­
sko nacionalno delavsko organiza­
cijo in na mnoge druge, ker narod 
mora vedeti, zakaj se obtožujejo 
tako generalno in pavšalno patri­
otska in nacionalna združenja brez 
točne navedbe imena organizacij 
in brez vsakih dokazanih dejstev, 
zlasti pa še, če je znano, da se 
nahaja v raznih patriotskih orga­
nizacijah v naši državi toliko tiso- 
čev tako zaslužnih narodnjakov, ki 
so s svojim patriotičnim delom 
storili za narod in domovino več, 
kakor samo svojo dolžnost.

Iz teh vzrokov prosim, da mi 
blagovolite v narodni skupščini 
ustmeno odgovoriti:

1. Ali Vam je znan komunike 
Kluba narodnih poslancev in se­
natorjev Jugoslovanske nacional­
ne stranke z dne 22. junija 1934., v 
katerem se obtožujejo patriotične 
organizacije nezakonitega, proti- 
narodnega dela in ali priznavate 
ta komunike za svoj?

zahteva razčiščenje meglenih pod­
tikanj, obtožb in denuncijacij

Narodni poslanec in predsed­
nik poslanskega kluba Jugoslovan­
ske narodne stranke g. dr. Milan 
Metikoš je  vložil 25. ju n ija  t. 1. 
na plenarni seji narod, skupšči­
ne na predsednika ministr. sveta 
g. Nik. Uzunoviča zaradi obtožbe 
proti patriotičnim nacionalnim or­
ganizacijam, iznesene v sklepih 
Kluba senatorjev in narodnih po­
slancev Jugoslovanske nacionalne 
stranke, naslednjo interpelacijo:

Gospod predsednik!
V sklepih Kluba senatorjev in 

poslancev Jugoslovanske nacional­
ne stranke z dne 22. junija 1934., 
objavljenih v vseh dnevnikih na­
še države, stoji v 2. točki, alinea
2, naslednje: »Z ozirom na neke 
politične akcije, ki se vodijo danes 
v državi, skrite pod patriotskimi 
ali nepolitičnimi ali pa nadstran­
karskimi naslovi, Klub ugotavlja, 
da te akcije niso ostale v okviru 
zakonitih predpisov in da so po­
gosto prekoračevale vse dolžne 
obzire, vnašajoč z metodami svo­
je borbe v narodne množice ne­
zaupanje v pozitivno javno delo in 
rušeč z demagoškimi krilaticami 
tako potrebno narodno solidarnost 
in družabno harmonijo.«

Ker imamo v naši državi toliko 
uglednih nacionalnih organizacij, 
ne le Sokolskega saveza, Narodne 
odbrane, Jadranske straže in mno­
goštevilna ostala narodna združe­
nja, je potrebno, da se ta obtožba 
točno določi in individualizira, na 
katera nacionalna združenja se na­
naša oziroma na katere in kakšne 
njihove akcije, ker ta splošna ob­
tožba zadeva nacionalne organiza­
cije vobče, češ da vodijo neke po­
litične akcije v državi, ki niso osta­
le v okviru zakonitih predpisov in 
da so često prekoračevale vse 
dolžne obzire, vnašajoč z metoda 
mi svoje borbe v narodne množice 
nezaupanje v pozitivno javno delo 
In družabno harmonijo, — potrebno 
pa je tudi, ga se javnost obvesti,

2. Ali ste pripravljeni dati pol­
no zadoščenje vsem nacionalnim 
patriotskim združenjem, ker je ta 
komunike obtožba proti vsem pa­
triotskim združenjem generalno in 
pavšalno, obenem navesti tudi 
opravičene vzroke z navedbo 
vseh onih patriotskih organizacij* 
na katere se nanaša težka ob­
tožba Jugoslovanske nacionalne 
stranke?

3. Zakaj je Jugoslovanska na­
cionalna stranka navalila na rodo­
ljubne in patriotske organizacije, 
ki se z vso pravico bore za razči­
ščevanje nezdravih razmer v dr­
žavi in zakaj ne ukrene nobenih 
zakonitih ukrepov, če je v kakem 
primeru dokazano kršenje zako­
nov?

4. Ali ste voljni iznesti točno 
one patriotske organizacije, na ka­
tere se nanaša ta obtožba Jugoslo­
vanske nacionalne stranke, ob­
enem z navedbo dokazov in razlo* 
gov za to obtožbo

Izvolite, gospod predsednik 
ministrskega sveta, sprejeti dokaze 
mojega spoštovanja.
Predsednik Kluba narodnih po­
slancev Jugoslovanske narodne 

stranke:
Dr. Milan Metikoš, 1. r.

katere so te tako nevarne nacio­
nalne organizacije, ki razvijajo ta­
ko, za državo in narod škodljivo 
akcijo.

ker se v točki 3. istih sklepov na- 
glaša, da klub senatorjev in narod­
nih poslancev Jugoslovanske na­
cionalne stranke popolnoma odo­
brava stališče predsednika stran­
ke glede »na take akcije«, se opra­
vičeno pričakuje od Vas, da daste 
javno pojasnilo narodu, katere na­
cionalne organizacije obtožuje Ju­
goslovanska nacionalna stranka in 
da se navedejo konkretni primeri, 
kdaj so te akcije prekoračile okvir 
zakonitih predpisov ter vse dolžne 
obzire in kakšne metode borbe so 
vnašale v narodne množice na 
škodo pozitivnega javnega dela, 
rušeč z demagoškimi krilaticami 
danes tako potrebno narodno soli­
darnost in družabno harmonijo. Te 
tako splošne obtožbe, naperjene 
proti vsem patriotskim organizaci­
jam v naši državi, upravičeno raz­
burjajo člane vseh nacionalnih 
združenj in društev ter vseh pra­
vih patriotov te države. Zahte­
vajo nujno pojasnilo, da se, če so 
že mišljene posamezne organizaci­
je, iste označijo s točnim imenom 
in naj se točno navedejo razlogi 
in dejanja, na podlagi katerih so 
bile sestavljene te obtožbe, Vse 
dotlej pa ta insinuacija, vržena ge­
neralno in pavšalno na tolikere na­
še patriotske in rodoljubne orga­
nizacije, nudi mnogo vzrokov za 
ogorčenje proti takemu postopanju 
Jugoslovanske nacionalne stranke. 
Stranka naj nastopi odkrito in od­
krito naj označi nasprotnika, ka­
terega napada, ne pa da tako bo­
jazljivo napada pavšalno vse pa­
triotske in rodoljubne organizaci­
je s težkimi žalitvami in kleve­
tami.

Treba je vedeti, ali se ta ko­
munike Jugoslovanske nacionalne 
stranke nanaša na Sokolski savez 
Kraljevine Jugoslavije, na Narodno

Kmetova stiska
ne pozna padanja, temveč se 
n e p restano zvišuje in poostruje

Mnogo smo že govorili in pi­
sali o veliki stiski, ki oklepa in 
duši našega kmeta, pa bodisi da 
je  to v Šumadiji ali Bosni ali 
v Hrvaškem Zagorju ali pa v na­
ši lepi Sloveniji. Nešteti apeli, 
prosti vsake demagogije, temveč 
nasprotno vsubejoči izključno le 
živo, pretresljivo resnico in res­
nost položaja, so bili zlasti v zad­
njih  mesecih naslovljeni na p ri­
stojne činitelje, da bi se zavzeli 
za trpeči kmečki narod, ki ga 
brez olepševanja dejanskega ob­
upnega stanu stvarno — vrag 
jem lje. Vse te prošnje, odposla­
ne v obliki resolucije in osebnih 
intervencij na pristojna mesta, 
doslej niso našle odziva, in po­
ložaj se še ni izboljšal niti za las. 
Tako postopanje napram  na­
rodu, ki je  temelj in vsestranska 
moč, pa seveda tudi varnost d r­
žave, ni na mestu in ga narod ni- 
niti najm anj ni zaslužil. To ža­
lostno dejstvo je  treba ugotoviti, 
da ne bo zopet smešnih in beda­
stih hvalisanj ob priliki javnih 
nastopanj ali zaupnih razgovo­
rov za zaklenjenimi vrati, ko te­
če beseda o ohranitvi propadajo­
če JRKD stranke.

Kdo je  kriv današnjega tež­
kega stan ja  jugoslovanskega 
kmeta, ve že vsak otrok v drža­
vi. K jer so pa pojmi po zaslugi 
prizadetih faktorjev še nekoliko 
zmedeni in megleni, se bo po­
trudila Jugoslovanska narodna 
stranka, da jih  bo s pomočjo 
svojih neutrudljivih narodnih po­
slancev in ostalih agilnih vodi­
teljev razbistrila in dokončno 
razčistila.

Kmetova stiska je vsak dan 
hujša! To je  resnica, ki je  ne 
more ovreči in zanikati nihče! 
Kar ne zmorejo elementarne ne­
zgode, pripomorejo najrazličnej­

še javne dajatve. Ves naš kmeč­
ki narod priznava, da mora pla­
čevati davke, ker to dela že od 
nekdaj in ker brez n jih  država 
nikakor ne more obstojati. Ne­
kako razum ljive so mu z ozirom 
na nove težke razmere v sploš­
nem tudi še nekatere druge da­
jatve, takse, naklade, samouprav­
ne dajatve itd. Nikakor pa tega 
ne smemo in tudi ne moremo tr­
diti o vseh javnih, državnih in 
samoupravnih bremenih, ki se 
nalagajo našemu kmetu in kate­
rih katastrofalnega učinka na 
kmetovi koži še nihče odgovor­
nih činiteljev ni trezno in resno 
proučil.

Ponovno smo že nastopali pro­
t i  raznim občinskim samolastnim 
taksam, uvozninam, mitninam, 
tržnim pristojbinam, tehtninam 
in drugim neštetim bremenom, 
ki jih  mora vsa nositi na že itak 
preobremenjenem hrbtišču naš 
izmozgani kmet. N ajhujše in n a j­
trše pa so te dajatve menda res 
na ozemlju ljubljanske m e stn e  
občine, vsaj tako se zatrju je  v 
poučenih krogih. S takim posto­
panjem se namenoma prekinja 
že itak nevarno ogroženi in rahlo 
spleteni kontak t nad mestnim in 
podeželskim prebivalstvom.

Pa ne gre le zato! Gre v prvi 
vrsti za gospodarski obstoj i» 
ohranitev našega kmeta. Ele­
m entarne škode in običajne dav­
ke človek še prenese in plača, 
kolikor pač more; toda dajatev, 
ki jih  na ljubljanski mitnici p O' 
laga naš kmet. nihče ne zmore* 
kdor zna sploh računati resno 2 
življenjem. Te uvozne mitnine so 
višje in hujše, kakor vsi davki 
ali celo slabe letine. Mitnina, ki 
jo  mora plačevati podeželski člo' 
vek od svojih pridelkov, ki so ze 
itak skoraj brez cene, znaša P°'
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vprečno 20 do 25 odstotkov vred­
nosti uvoženega blaga oziroma 
izkupička.

Mar ni več človeka na svetu, 
ki bi se zavzel za tako neusmi­
ljeno izrabljanega kmeta. Včasih 
so bili v takem prim eru takoj na 
mestu narodni poslanci, sedaj pa 
nismo še o nobenem slovenskem 
poslancu slišali, da bi bil odprl 
usta v prilog izrabljanega kmeta 
na ljubljanskih mestnih mitni­
cah. Kolikor nam je  znano, sedi 
v jugoslovanskem parlamentu v 
Beogradu še vedno 26 narodnih 
poslancev iz Slovenije in vsi ti 
gospodje pripadajo vladni JRKD 
ali kakor se po novem imenuje: 
Jugoslovanski nacionalni stranki, 
ki ima danes vendar vso moč in 
vpliv v svojih rokah. Če že k ri­
čeče visoke mitnine naenkrat ni 
mogoče odpraviti, naj bi se vsaj 
nemudoma znižala na znosno vi­
šino.

Naglasiti pa tudi moramo, da 
mora kmet pri uvozu ali vstopu
v mesto na mitnici plačati pred­
pisano mitnino oziroma uvoznino 
prav od vsega blaga, ki ga uvo­
zi v mesto, brez ozira na to, ali 
ga tudi proda. Če se pa vrača z 
neprodanimi pridelki s trga na­

zaj domov, mu nihče ne povrne 
plačane uvoznine in nihče ga ne 
vpraša, ali je  sploh iztržil kak 
dinar in ali je  pokril vsaj visoke 
dajatve, ki jih  je  moral prispe­
vati v mestno blagajno v goto­
vini, ko je  z ju tra j p rihajal v me­
sto.

V tem pogledu je  ubogi kmet 
popolnoma brez zaščite in ni in­
stance, na katero bi se mogel 
obrniti. Naše m nenje je, da bi 
bilo tukaj nedvomno na mestu 
vsaj nekaj človečanske in sodr- 
žavljanske uvidevnosti. Če bi se 
gotove postavke uvozne tarife 
znižale, nekatere pa sploh odpra­
vile, bi se nedvomno dosegla vse­
stranska zadovoljnost. Tako bi se 
sporazumeli v zadovoljstvu i 
kmet - producent i meščan - kon- 
zument i ljubljanska mestna ob­
čina kot glavni interesent. Saj 
sedaj menda občini niso več po­
trebni tako visoki dohodki, od­
kar so se ukinile razne novolet­
ne nagrade, kakor se pripoveduje 
med meščani. Pustimo kmetu, da 
dobi za svoj pridelek, ki ga je 
vzgojil v potu svojega obraza in 
s krvavimi žulji, vsaj nekaj di­
narjev za svoje skromno življe­
nje!

Zmaj korupcije
Zadušimo ga čim prej, ker bo sicer on 
zadušil narod in državo

V naši državi, v prelepi Jugo­
slaviji, imamo v svoji sredi vko- 
reninjeno velikansko, usodno zlo, 
ki neprestano raste in se redi že 
od prevrata do današnjih dni na 
škodo nas vseh, na škodo narod­
nega in državnega premoženja. 
Vsakdanji škandali, tatvine in 
poneverbe, kakor tudi demorali- 
zacije in protekcije dokazujejo, 
da je treba zaščititi narod in dr­
žavo pred nepravilnim in nepo­
štenim delom na škodo narodnih 
interesov.

Izdelati, sprejeti in uveljaviti 
je treba strog zakon proti korup­
ciji, da se tako narod in država 
zaščitita pred intervencijam i in 
zločinskim zapravljanjem  ter iz- 
ropavanjem narodnega in držav­
nega imetja. Ta strogi zakon naj 
bi zadel vse one, ki so obogateli 
na nepošten način bodisi v vojni 
bodisi preko strankarskih zvez 
bodisi z izkoriščanjem oziroma 
zlorabljanjem  svojih odgovornih.

vplivnih mest, pa naj so to po­
tem že ministri, senatorji in po­
slanci ali pa če spadajo med 
bančnike, industrijce in trgovce 
oziroma celo med uradnike in 
upokojence.

Zakon mora določati težke, 
kar najobčutnejše kazni za vse 
one, ki se pregrešijo proti drža­
vi iz osebnega koristolovstva in 
lastnih sebičnih interesov. Za vse 
te zločine brez razlike je  treba 
uvesti smrtno kazen na vešalih! 
Takoj po uvedbi take, edino pra­
vilne in umestne kazni, bi se pri­
čelo varčevati in ščititi narodno 
in državno premoženje s strani 
vseh onih, ki imajo po zakonu 
dolžnost, da vodijo javne posle v 
korist države.

Ko se bo izdal in uveljavil 
prej omenjeni in opisani strogi 
zakon proti vsem korupcijoni- 
stom, takrat bo mogoče tudi zni­
žati vse vrste davkov, taks, tro­
šarin in ostalih javnih dajatev.

Pred novimi krizami
Pred rekonstrukcijo vlade na Poljskem
Povsod proračunske težave — Drugod
ni nič b o l j š e

Maršal Pilsudski se je  p rejš­
nji teden nepričakovano vrnil iz 
svoje poletne rezidence Pikilisz- 
kov v Varšavo, k je r  je  takoj 
sprejel zunanjega ministra Be- 
cka, ki je  tudi prekinil svoje po­
čitnice ob morju. Oba državnika 
sta se pogovarjala o vzhodnem 
paktu in sploh o različnih zuna- 
nanje-političn. vprašanjih. Sploš­
no prevladuje v političnih kro­
gih prepričanje, da je  vprašanje 
pristopa Poljske k vzhodnemu 
paktu sm atrati za rešeno, ne ve 
se pa še, v kakšnem smislu.

V notranjepolitičnem življenju 
Poljske pa je  sicer še vedno m rt­
va sezona. Večina ministrov se 
nahaja še vedno izven Varšave. 
Pač pa se nasprotno v varšavskih 
izvenvladnih političnih krogih 
resno in nadvse živahno razprav­
lja jo  razna politična vprašanja.
V prvi vrsti se govori o priprav­
ljeni spremembi na položaju mi­
nistrskega predsednika. Doseda­
njega predsednika vlade, profe­

sorja Kozlowskega naj bi zame­
njal sedanji notranji minister 
Košcialkowski, za katerim  stoje 
tudi vsi vodilni in odločujoči vo­
jaški krogi. Do spremembe bi 
prišlo predvsem tudi v resoru fi­
nančnega ministrstva, v katerem 
naj bi dr. Zawadskega zamenjal 
dosedanji varšavski župan Štefan 
Starzynjski. Zaenkrat še ni zna­
no, kdo naj bi v prednjem  pri­
meru postal novi varšavski žu­
pan in kdo novi notranji mini­
ster.

Čeprav poletne počitnice še 
niso končane, 'posvečata tako 
vladni, kakor tudi opozicijski 
tisk veliko pozornost in cele ko­
lone raznim gospodarskim vpra­
šanjem, ki čakajo na reševanje 
vlade. Posebno živo se komen­
tira državni proračun. Znani so 
rezultati izvajanja državnega 
proračuna za leto 1934/35 v p r­
vem četrtletju. Dohodki brez no­
tranjega posojila so znašali 437 
milijonov zlotih, izdatki pa 514

milijonov, tako da znaša že v pr­
vih treh mesecih proračunskega 
leta primanjkljaj okrog 80 mili­
jonov zlotih, kolikor je  znašal 
približno tudi lani, ko se je  vsak 
mesec zaključil z deficitom okrog 
26 milijonov zlotih. Dohodki 
poljske države padajo vsako le­
to, dočim o izdatkih istega ni mo­
goče trditi. Državni dohodki so 
znašali leta 1929/30 še 3,290 mili­
jonov zlotih, naslednje leto so 
padli na 2751 milijonov, leta 
1931/32 že na 2262 milijonov, 
predlanskim na 2200 milijonov 
in lansko leto na 1869 milijonov 
zlotih, v čemur pa je  medtem 
vštet tudi že del dohodkov no­
tranjega državnega posojila.

Kako bo vlada izravnala tako 
visok deficit zlasti sedaj, ko jo 
čakajo s parlamentom vred n a j­
nujnejše rešitve vprašanja raz- 
dolžitve kmetov, reforme social­
nega zavarovanja, izvedbe nove 
poljske ustave, ublažitve oziro­
ma nadomestitve ogromne ško­
de, povzročene po zadnjih kata­
strofalnih poplavah, dalje glede 
odobritve mnogih naknadnih 
kreditov itd., ni še nikomur toč­
no znano. Predvsem se bo mora­
lo pričeti izvajati v vsem držav­
nem gospodarstvu temeljito, ne­
izprosno štedenje na podlagi iz­
kušenj v preteklih letih. Toda že 
prvi poskusi sestavljanja bodoče­
ga proračuna za leto 1935/36 so 
pokazali velike težave, ko so se 
ministrstva hotela držati samo do­
hodkov, s katerim i se res more 
računati. Vsa vlada pa je  soglas­
nega mnenja, da se v vojnem 
proračunu ne more, pa tudi ni­
kakor ne sme varčevati. Sistem 
varčevanja se bo torej izvajal v 
drugih proračunskih panogah, 
k jer se bodo prihranki pač mo­
rali na vsak način poiskati in 
tudi najti. Tem eljite preureditve 
bodo v zvezi z varčevanjem  iz­
vršene tudi v vseh državnih ali 
poldržavnih podjetjih. Kljub iz­
rednemu optimizmu vseh članov 
vlade se resno govori, da bo vla­
da le s čudežem kos svoji nalogi, 
ko hoče spraviti državni prora­
čun v ravnotežje. Pomisliti je  
treba, da je  v bodoče brezpogoj­
no računati s ponovnim padcem 
državnih dohodkov kot posledico 
splošnega obubožanja prebival­
stva, padanja davčnih dohodkov 
in nazadovanja celotnega narod­
nega in državnega gospodarstva.

Enaka situacija se opaža tudi 
v mnogih drugih evropskih dr­
žavah in povsod vsta ja jo  enake 
skrbi, kako vpostaviti ravnotežje 
v zavožene, povsem napačno gra­
jene državne proračune. Z ozi­
rom na tak zapleten gospodarski 
položaj raznih držav se pričaku­
je jo  skorajšnje mnoge vladne 
krize, ki bodo morda spravile na 
površje političnega življenja no­
ve ljudi, zmožnejše narodne in 
državne gospodarje, ki bodo kos 
težkim nalogam in ki bodo rešili 
svoje narode pred bankrotom. 
To domnevo po trju je jo  tudi iz­
jave raznih objektivnih, v pozi­
tivnem javnem udejstvovanju 
preizkušenih politikov in narod­
nih gospodarstvenikov, ki pravi­
jo, da vlade, ki niso zmožne d r­
žati proračunskega ravnotežja 
niti v prvi polovici novega pro­
računskega leta, morajo pasti na 
podlagi lastne nezmožnosti na j­
pozneje pri sestavljanju in spre­
jem anju bodočega državnega 
proračuna. Težko bo za dotične 
države predvsem to, da bodo no­
ve vlade, naslednice sedanjih 
vlad, podedovale za svojimi pred­
hodnicami le po nekaj m ilijard 
deficita in brezupne izglede v bo­
dočnost.

PUSTITE NARODU, DA SI S 
POŠTENIM DELOM SLUŽI 
SVOJ VSAKDANJI KRUH!

Kongres
Jugoslovanske narodne stranke

za vso državo bo

v nedeljo 14. oktobra 1934. v Beogradu.
Pripravl]a]te se že sedal na čim mnogo- 
številnejšo udeležbo!
Zniiana voznina na železnicah I

Avstrija v načrtih Italije
Predsednik italijanske vlade 

Mussolini je  sklenil, da avstrij­
sko vprašanje popolnoma podre­
di imperialističnim ciljem itali­
janskega fašizma. V bodoče se 
v ta namen ne namerava poslu­
ževati diplomatskih sredstev, 
temveč hoče Avstrijo povsem 
vzeti v svoje roke in sicer tako 
v vojaškem, kakor tudi v politič­
nem pogledu. Ta metoda novega 
zunanjepolitičnega dela ita lijan­
ske vlade se je  že pričela z naku­
povanjem avstrijskega tiska s 
strani oficijelne Italije. Za sedaj 
je  prešel popolnoma v italijan­
ske roke veliki in razširjeni list 
»Neues W iener Journal«.- Isto­
časno pa so Italijani tudi že pre­
šli na okupacijo avstrijskih in­
dustrijskih podjetij in se trud i­
jo, da dobe v svoje roke vse važ­
nejše zavarovalne družbe, vse 
njihove težnje — in to je  najvaž­
nejše — pa so koncentrirane na 
to, da se polaste svetovno znane 
družbe »Alpine - Montangesell- 
schaft«.

V političnem pogledu se Itali­
jan i trudijo, da v Avstriji ustva­
rijo  svojo vladno skupino. V ta 
namen naj bi jim poslužila tako- 
imenovana »patriotska fronta«, 
vendar je  še vedno odprto vpra­
šanje, kdo naj jo  vodi. Musso­
lini misli na avstrijskega zvezne­
ga podkancelarja in voditelja 
heimwehrovcev kneza Starhem-

berga, ki se trudi, da bi iz heim- 
wehra ustvaril enostavno avstrij­
sko podružnico fašistične stran­
ke.

V splošnem je  v vprašanju 
povratka Habsburžanov ‘ v Av­
strijo  in na bivši prestol vsa se­
danja avstrijska vlada za povra­
tek Habsburžanov, pač pa so še 
različna m nenja glede taktike. 
Dočim je  kancelar dr. Sehusch- 
nigg za direktno habsburško re­
stavracijo potom začasnega re- 
gentstva nadvojvode Evgena 
Habsburškega, je  predložil pod- 
kancelar knez Starhemberg Mus­
soliniju drug načrt, ki računa s 
prehodnim režimom, na čelu ka­
terega bi stal sam knez Starhem­
berg kot regent z istimi pravica­
mi, kakor jih  ima admiral Hor- 
thy  na Madžarskem. Knez Star­
hemberg brani svoj načrt s tem, 
da je  v sedanjem resnem času ta­
ko za Avstrijo, kakor tudi za 
Italijo  najvažnejše, da se stabili­
zirajo  razmere v Avstriji in se 
šele na tej podlagi postopno in 
počasi p riprav lja  teren za povra­
tek Habsburžanov. To vprašanje 
je  bilo definitivno rešeno ob pri­
liki sestanka Mussolinija s Star- 
hembergom in dr. Schuschniggom 
dne 21. avgusta t. 1. v Italiji, ko 
bi se bila morala istočasno podpi­
sati tudi ta jna  vojaškopolitična 
pogodba med Italijo  in Avstrijo.

Nova uredba o zaščiti kmeta
Z objavo v »Službenih Novi- 

nah« je  stopila dne 27. avgusta 
t. 1. v veljavo nova uredba o za­
ščiti kmeta, s katero se razve­
ljav lja  dosedanja tozadevna 
uredba z dne 22. novembra 1933. 
Najvažnejše izpremembe v pri­
m erjavi s staro uredbo so nasled­
nje:

Doslej ni bilo posebnih dolo­
čil o omoženih ženskah. Sedaj pa 
velja  zanje določilo zakona le 
tedaj, če se mora njen mož sma­
trati za kmeta in če njuno skup­
no obdavčenje dohodkov izvira 
pretežno iz poljedelstva.

Izpremenjena je  tudi tabela 
za odplačila in obresti. Predvsem 
se zniža obrestna mera za dolgo­
ve pri denarnih zavodih od 6.02 
na 6 in je  anuiteta sestavljena 
bolj praktično; odslej se računa 
le v celih dinarjih  in je  prvi 
obrok 7, najvišji po 12 letih pa 
17% (prej 6, ozir. 18.78%, obro­
ki so torej večji v prvih letih). 
Podobno se izpreminja obrestna 
mera za dolgove zasebnikov od 
3.54 na 3.5, prav tako anuiteta 
od 6—15, prej 6—17.55%. Nova 
so določila, kdaj plača dolžnik 
obresti. Lahko jih  plača tudi med 
letom, ne samo ob dospetju. Ve­
lja  pa še vedno, da prispeva prvi 
obrok v plačilo dne 15. novem­
bra 1934.

Izpopolnjena so določila gle­
de izdaje novih menic namesto 
starih. Denarnim zavodom se mo­
rajo izdati nove menice s trim e­
sečnim rokom, če ni bil dogo­
vorjen ugodnejši rok, ostalim 
upnikom pa z enoletnim rokom.

N ajvišja m eja za dolgove, ki 
se plačajo po dosedanjih določi­
lih v treh obrokih, se zviša od 
dosedanjih 1200 dinarjev na 
2000 dinarjev, obenem pa po­
daljša odplačevanje na 4 leta. 
Tudi za ta plačila velja termin 
15. novembra vsakega leta.

Novo je  določilo, da ima up­
nik pravico, da sme v slučaju ne­
plačila obroka zahtevati zanj 
prisilno plačilo. Za rok se sma­
tra  15. november, odn. 30 dni po 
tem terminu, kar je  novo. Tiste­
ga dolžnika, ki bi tri zaporedne 
obroke plačal le na podlagi p ri­
silne eksekucije, zadene kazen s 
tem, da se ne more več okorišča­
ti z odredbami te uredbe. Doslej 
je  bilo rečeno, da izgubi pravico 
do varstva oni dolžnik, ki treh 
zaporednih obrokov ne bi plačal.

Za denarne zavode in sploh za 
vse upnike izredno težko dolo­
čilo, da more kmet predčasno pla­
čati svoje dolgove, pa se mu te­
daj za vsako skrajšano leto pre­
ostali znesek dolga zniža za 2 od­
stotka, je  v novi stilizaciji od­
padlo.

Izpremenjena so določila gle­
de sklepov o odgoditvi prisilnih 
prodaj. Te sklepe je  dosedaj iz­
dajalo lahko sodišče v službeni 
dolžnosti, če mu je  bilo znano, 
da je dolžnik kmet. Odslej pa se 
to izvrši le na zahtevo strank.

Veliko kritike so vzbudila 
splošna določila o izkazilih, kdo 
je  kmet. Namesto dosedanjih 
samo splošnih določil, katera ob- 
lastva izdajajo ta potrdila, bo 
obrazec za izkazila predpisan s 
posebnim pravilnikom. Novost
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je  tudi, da se lahko nezadovolj­
na  stranka pritoži tudi pri uprav­
nem sodišču in ne samo pri banu, 
kakor doslej.

Po novi uredbi ne spadajo v 
to uredbo vsi dolgovi do 500 Din 
na splošno brez ozira na izvor. 
Doslej je  bilo rečeno, da m orajo 
ti dolgovi izvirati iz nakupa po- 
trošnih življenjskih sredstev, bla­
ga in obutve, nastali po 20. ok­
tobru 1931. Prav tako ne spadajo 
po novem pod moč uredbe dolgo­
vi, ki so nastali ob nakupu pose­
stev, pa je  bila kupna cena do­
ločena v gotovi količini km etij­
skih pridelkov.

Krog denarnih zavodov, ki ni­
so prizadeti zaradi varstva kme­

ta, se razširja  tudi na Privilegi­
rano agrarno banko. Doslej ste 
bili izvzeti samo Narodna banka 
in D ržavna hipotekarna banka.

Za denarne zavode pa je  važ­
no, da je  odpadlo v novi uredbi 
določilo, da bo strem ela vlada,' da 
dobe denarni zavodi, ki bi eskon- 
tirali kmetske terja tve  do 50 %, 
prim erna sredstva. Taka obljuba 
res ni spadala v uredbo z zakon­
sko močjo, vendar je  bila za de­
narne zavode vsaj podlaga za 
njih kalkulacijo. Ali ta obljuba 
sedaj ne bo več držala, bomo še 
videli.

Novo je  določilo v uredbi, da 
je  po trjevanje podpisov nepis­
menih kmetov takse prosto.

Iz našega pokreta

krajevne organizacije Jugoslo­
vanske narodne stranke

v Velenju
bo v nedeljo, 2. septem bra 1934 
ob 3. uri popoldne v salonu re­

stavracije g. Edvarda Raka.
*

Glavni izvršilni odbor Jugo­
slovanske narodne stranke je  
imel v soboto 25. avgusta t. 1. v 
Beogradu svojo redno sejo. Slo­
venijo  je  zastopal predsednik 
Akcijskega odbora za Slovenijo 
in podpredsednik Glavnega od­
bora g. dr. Ivo Potokar. Na seji 
je  bila rešena cela vrsta  aktual­
nih političnih in internih stran­
kinih zadev. Med drugim je  bil 
določen 14. oktober t. 1. za dan 
državnega kongresa Jugoslovan­
ske narodne stranke. Iz Slovenije 
se bo udeležila kongresa najm anj 
150 članska deputacija iz vseh 
k rajev  naše ožje domovine.

*

VELIKE LAŠČE.
V nedeljo 26. avgusta t. 1. z ju ­

tra j se je  vršil v prostorih tu ­
ka jšn je  gostilne »Vatikan« ob 
krasni udeležbi članstva in so­
mišljenikov iz vseh vasi naše 
občine ustanovni občni zbor k ra ­
jevne organizacije Jugoslovan­
ske narodne stranke za občino 
Velike Lašče. O program u Na­
rodne stranke, o njenem  razvoju 
in z ozirom na to tudi o seda­

njem političnem položaju, je  po­
ročal v daljšem, temeljitem go­
voru član akcijskega odbora g. 
Drago Kornhauser iz L jubljane. 
Pri volitvah je  bila izvoljena na­
slednja uprava krajevne organi­
zacije: predsednik g. Ivan Tom­
šič, posestnik iz Stop, podpred­
sednika sta gg. Ludvik Hiti, po­
sestnik z Roba in Jože Bavdek, 
posestnik iz Ulake, ta jn ik  je  g. 
Franc Ivanc, posestnik iz Stop, 
blagajnik je  g. Peter Saksida, 
mizar iz Baučeva, odborniki so 
gg. Tomine G orjup, posestnik iz 
Gorenjih Poljan, A lojzij G re­
benc, posetnik iz Pušč, Ivan Za­
krajšek, čevljar iz Gradišča, An­
ton Zakrajšek, mizar iz Srebetni- 
ka, Janez Marolt, mizar iz Dole­
nje Podpoljane, Janez Jelenc, po­
sestnik iz Velikih Lašč, Janez 
Gradišar, kmet iz Kneja, Janez 
Prtunik, kmet iz Velike Slivnice, 
Franc Marolt, kmet iz Junč, 
Alojz Praznik, kmečki sin iz 
Marinčk, Feliks Peterlin  iz Dol­
šakov, A ndrej Krašovec, kmet iz 
Podstrmca, Franc Dolšak, kmet 
iz Vintarjev, Ivan Puh, kmet z 
Roba, Ivan Kaplan, kmet iz Ma­
lega Osolnika in Ant. Nered, go­
stilničar iz Mohorja. Njihovi na­
mestniki so gg. Engelhert Peter­
lin, gostilničar z Roba, Anton 
Korošec, kmet iz Stop, M atija To­
mažin, kmet iz Pušč, Ivan Stri­
tar, krojač iz Malih Lašč, Jože 
Somrak, kmet iz Logarjev in Ja ­
nez Ivanc, kmet iz Zgonč. V nad­
zornem odboru so gg. Jože Za­
krajšek, kmečki sin iz Prhajeve- 
ga, Viktor Adamič, kmet iz Kne­

ja  in Ivan Rigler, kmet iz Pra- 
proč, dočim je  bil za delegata za 
okrajni občni zbor izvoljen g. 
Franc Levar, m lekar iz Velikih 
Lašč.

POLŠNIK.
K ljub raznim oviram, ki so 

se delale na gotovih mestih, se je  
vršil preteklo nedeljo 26. avgusta 
t. 1. z ju tra j ob 7. uri ustanovni 
občni zbor krajevne organizacije 
tudi pri nas na Polšniku, k je r  je  
bila na jp re j izvedena članska 
nabiralna akcija in so naše vrste 
štele že pred več meseci nad 240 
članov. Občni zbor se je  vršil ob 
lepi udeležbi v gostilniških pro­
storih g. Joahima Povšeta na 
Polšniku. Strankin program in 
politični položaj sta nam razlo­
žila dva delegata akcijskega od­
bora stranke za Slovenijo iz 
L jubljane, nakar je  bil izvoljen 
pri volitvah naslednji upravni 
odbor: predsednik g. Franc Trelc, 
posestnik iz Podpolšnika, pod­
predsednik g. Franc Škrinjar, po­
sestnik z Rodeža, ta jn ik  g. Vilko 
Humar, trgovec s Polšnika, bla­
gajnik g. Ivan H ribar s Polšnika, 
odbornika sta gg. Janez Štempi­
har in Ivan Vozelj, njuna na­
mestnika pa gg. Ivan Juvan s 
Spodnjega Polšnika in Franc Pe­

trič iz Podmilja, v nadzorstve­
nem odboru sta gg. Janez Bori- 
šek in M artin Tomc iz Kleviš, 
n juna namestnika pa sta  gg. 
Alojz Borišek iz Sela in Štefan 
Poznajelšek s Polšnika. Za dele­
gata za okrajn i občni zbor Ije 
bil izvoljen g. Anton Tori, posest­
nik iz Spodnjih Tep, za njegove­
ga namestnika pa g. Ivan Hribar, 
posestnik iz Spodnjega Polšnika.

LITIJA
Na informativnem oziroma 

pripravljalnem  sestanku za usta­
novitev krajevne organizacije Ju­
goslovanske narodne stranke v 
Litiji, na katerem  je  razložil pre­
teklo nedeljo 26. avg. popoldne 
strankin program in ves organi­
zacijski ustroj član akcijskega 
odbora stranke za Slovenijo v 
L jubljani g. Rado Kolman in ki 
se je  vršil v prostorih Frankoto- 
ve gostilne, je  bil soglasno izvo­
ljen  skrbno izbran, desetčlanski 
pripravljalni odbor. V n a jk ra j­
šem času bo glavno delo in nabi­
ran je  članov končano, nakar bo 
sklican velik ustanovni občni 
zbor krajevne organizacije v Li­
tiji, ki bo obenem tudi dostojna 
m anifestacija naše moči tudi v 
tem lepem k ra ju  naše domovine.

Po svetu in domovini
Na madžarsko-jugoslovanski 

meji so pričeli v zadnjih dneh 
nekateri madžarski obmejni or­
gani zopet izzivati incidente s 
tem, da izvajajo  nasilstva nad 
našimi državljani, ki niso niče­
sar zakrivili. — Naša vlada je  
ukrenila vse potrebne korake, 
da se zadeva uredi.

A vstrija bo baje  zaprosila 
pri D ruštvu narodov za novo 
mednarodno posojilo v znesku 
200 milijonov šilingov, ki ji  bo 
verjetno tudi dovoljeno. D enar 
bo porabila za k ritje  stroškov 
in škode pri udušitvi obeh letoš­
njih  revolucij v državi.

Odnošaji med Albanijo in 
Jugoslavijo so se v zadnjem ča­
su znatno izboljšali, izredno po­
slabšali pa so se med Albanijo in 
Italijo, ki je  sm atrala Albanijo

za svojo popolno kolonijo. Al­
banci so se pričeli zavedati 
stvarnega položaja, ki je  nastal 
s podpisom balkanskega pakta, 
ker so vendar balkanska država. 
Baje se bo v kratkem  pričela 
graditi železniška proga, ki bo 
vezala albansko prestolnico Ti­
rano s Skopljem.

Rusija in Japonska se s tako 
naglico oborožujeta in priprav­
lja ta  na vojno, da ni nobenega 
dvoma več, da visi ta oboroženi 
konflikt že v zraku. Ob vsej 
mandžurski meji grade desetti- 
soči delavcev in vojakov u trd ­
be in strelske jarke.

— Olajšave za dolžnike Državne 
hipotekarne banke. Uprava ban­
ke je sklenila na seji 16. t. m. nu­
diti svojini dolžnikom olajšave pri 
plačevanju dolgov. Olajšave sesto­

Poravnajte takoj naročnino!
le od nje je odvisno izhajanje listal
Š t e v i l k a  p o š t n o  č e k o v n e g a  r a č u n a  je:

12.042.

je v zmanjšanju obrestne mere od 
8 na 7 odstotkov letno pri dolgo­
ročnih hipotekarnih posojilih fizič­
nih oseb, v možnosti podaljšanja 
roka plačevanja hipotekarnega po­
sojila na novih 5 let s pogojem, da 
rok odplačevanja ni bil že prej po­
daljšan, in v možnosti kapitalizi- 
ranja zaostalih dolžnih obresti s 
pogojem, da kapitalizirana vsota 
ne znaša več kakor 20 odstotkov 
prejšnje vsote dolga in da dolg po 
izvršenem kapitaliziranju ne pre­
korači višine začetnega zadolže- 
nja. Naposled morejo dolžniki 
banke svoja menična posojila, ki 
so jim bila odobrena pred 16. av­
gustom letos, podaljšati na 10 let, 
računajoč od dneva izkoriščanja 
posojila. Da se lahko posluži teh 
olajšav, mora dolžnik predložiti 
zadevno prošnjo na Državno hi­

potekarno banko v Beogradu, od- 
j nosno na katero podružnic ali pa 
agencij. Zmanjšanje obrestne me­
re bo veljalo poi 1. septembru le­
tos. Olajšave plačevanja, ki jih ob­
sega ta odlok, se nanašajo samo 
na fizične osebe. Poslužiti se jih 
morejo dolžniki, ki imajo dolgo­
ročna hipotekarna posojila, odo­
brena po 31. avgustu 1. 1931. Ako 
dolžnik, ki bi rad izrabil katero 
izmed navedenih olajšav, ne vpla­
ča dveh zaporednih letnih rokov, 
izgubi pravico na olajšavo. Ta od­
lok je sprejela uprava Državne 
hipotekarne banke o priliki zadnjih 
posvetovanj hipotekarnih dolžni­
kov tega zavoda, na katerih se je 
zahtevalo olajšanje dolgovnega 
odplačevanja.

— Zadnja neu rja  so povzro­
čila v raznih k ra jih  Slovenije 
novo občutno škodo na poljskih 
in vrtnih pridelkih. M arsikje je  
prišlo do povodenj, vendar so se 
vode kmalu odtekle. Po neurjih  
je  bila zlasti močno prizadeta 
Dolenjska. '

— V borbi za obstanek. Ob 
narasli D ravi je  lovil pretekli 
torek plavajoči les, ki ga pobira 
na bregovih ob svojem zgornjem 
toku besneča reka, zidar in po­
sestnik A ndrej Križaj iz Kamni­
ce in ga s pomočjo svoje žene 
spravljal na breg. Nenadoma pa 
je  omahnil v strugo in pred očmi 
obupane žene utonil. Zapušča tri 
nepreskrbljene otročiče.

— Letošnja vinska letina v 
štajerskih vinogradih, zlasti v 
Slovenskih goricah, bo, po seda­
n ji kakovosti grozdja sodeč, iz­
vrstna, pač pa bo letos vina zelo 
malo.

Radivoj Peterlin-Petruška: 26

K matuški Rusiji
Ne vem kako je  to, da se človeku hipoma omehča 

duša, da bi kar tako naenkrat rekel vsemu svetu brat 
in ga objel. rIako  je  zdajle pri srcu tudi meni.

Iz žepa potegnem dnevnik in preberem  še enkrat 
pesmico, ki sem jo zložil sinoči o lepi, mladi G rkinji:

V Patrasu pri vodnjaka.
Ah. kot nimfa nebeško prekrasna 
je  z m ajoliko v roki tu  stala:
G rk in ja  ponosno prijazna 
mi iz m ajolike piti je  dala.
In oči te črne peklenske 
so gledale sladko udano, 
grehov bi se spovedal skesano 
v objmih te ženske . . .
A objela se nisva, 
ker razumela se nisva, 
le oči so med seboj se umele, 
le oči med seboj se objele.

Vedno bolj in bolj se dani in z mostička vidim 
skoraj ves stopetindvajset metrov dolgi in dvaintri­
deset m etrov široki Korintski zaliv. Na njegovi obali 
se v  zavetju temnih gora in pečin bleščijo trg i Nav- 
paktos, Galaksidi, Egion in Novi Korint.

Korinta, starodavnega Korinta ni več, le par raz­
valin te spominja na nekdanjo slavo tega mesta, kate­
rega zadnje ostanke je  1858. leta razdejal potres.

Mesto je  stalo med dvema m orjema na zemeljski 
ožini Istmu pod severno steno petstopetinsedemdeset 
metrov visoke gore z gradom Akrokorintom na vrhu. 
Baje ga je  štirinajststo let pred Kristom ustanovil bo­
gokletni Sizif, ki so ga bogovi kaznovali, da mora po 
smrti vlačiti skalo na hrib, ki se mu pod vrhom vedno 
zvali nazaj v dolino tako, da so njegove muke neskon­
čne. Imelo je  tri pristanišča: Lekejon v Korintskem za­
livu, zvezan z mestom s tri kilometre dolgim zidom, 
Kenhrejo in Shenos pa v Saronskem (Eginskem) za­
livu.

V mestu sta cveteli trgovina in obrt. Feničani so 
imeli tukaj svoje barvarne in predilnice. Izdelovali so 
svoje znamenite škrlatnordeče tkanine in vezli p re­
proge. Korinčani so častili menda vse tedaj znane 
bogove stare Helade, v posebni časti pa so imeli Meli- 
kerto, Ateno in Afrodito. Tudi Pozejdon in drugi 
morski bogovi so prišli v tem pristaniškem  mestu na 
svoj račun.

Korint je  bil kot mesto v prvi vrsti trgovcev in 
bogatašev silno pohlepen in častilakomen. Rad bi igral 
vedno glavno vlogo, a kaj, ko sta mu bile na poti Ate­
ne in šparta . Hotel jih  je  uničiti ali vsaj oslabiti, pa 
se je  zvezal z dorijskim i državami proti Atenam (Pe- 
loponežka vojna), potem pa z Atenami proti Šparti 
(Korintska vojna). V bojih je  bilo mesto velikokrat 
razdejano do tal. Čezenj so dirjale  vojske Grkov, P er­
zijcev, Rimljanov, Gotov, Slovanov, Frankov in T ur­
kov ter Benečanov, in vsi so ga teptali s kopiti svojih 
konj.

Njegov naslednik, Novi Korint, leži pet kilometrov 
od njega proti severovzhodu ob Lutraškem  zalivu in

ima samo pet tisoč prebivalcev. Z železnico je  zvezan 
z največjo grško luko P irejem  in z ostalimi grškimi 
pokrajinam i, tako da se mu obeta lepa bodočnost.

Solnce se je  vzpelo nad gore in ožarilo celo n a j­
tem nejše in tudi najpustejše kotičke krasne Helade.
V ju tra n j sapi se je  morska gladina razigrala in zdaj 
lesketa v solnčnih žarkih vsa kakor bi bila posejana 
z m ilijardam i bisernih školjk. Ribiške ladje s pripro- 
sto razpetimi jad ri hite mimo nas, voda se jim  peni 
pod nosom in veselo poskakujejo kakor bi se priprav­
lja le  na ples. Beli galebi letajo okrog njih, se spuščajo 
strmoglavo k valovom in spet poženo visoko v sinjino 
neba. P a r malih ptičk je  priletelo z obrežja in sedlo 
na vrvi jam bora. Tako mirno sede in čebljajo  med 
seboj, kakor bi bila lad ja  le njihova last. Tulenje 
parnika jih  prežene: bližamo se Istmu in obenem Ko­
rintskem u prekopu.

Istmus je  približno osemdeset metrov visoka in na 
najožjem  mestu šest kilometrov široka zemeljska oži­
na, ki veže Peloponeški polotok z ostalo Grčijo. Na 
Istmu je  nekdaj stal tempel Pozejdona in tu  so se 
vršile v  starih časih znamenite Istmiške igre, ki so bile 
posvečene njemu. Tu so vsaki dve leti tekmovali n a j­
boljši otroci G rčije v borbi, teku, telovadbi, m etanj« 
kopja in diska in v konjskih dirkah. Del iger je  bil 
posvečen Muzam, na katerem  so tekmovali govorniki, 
pesniki in glasbeniki. Venec zmage je  bil na jp re j 
spleten iz smrekovih in jelkovih vejic, pozneje pa iz 
bršljina. Marsikdo je  bil odlikovan tudi s palmovo 
vejico. Istmiške igre so bile prve za Olimpijskimi, ki 
so se pa vršile le vsaka štiri leta.

Izdaja: Konzorcij »Edinosti*. Odgovarja za izdajatelja in uredništvo Radivoj Peterlin-Petruška v Ljubljani, Gosposvetska c. št. 13. — Tiska tiskarna »Slovenija«
v Ljubljani — predstavnik A. Kolman, Masarykova 14/1 V.


